

## 乡愁印迹 村史村事



## 贵州真有夜郎村

□叶辛

写过一篇小文《最后的夜郎遗存》，写的是贵州安顺市辖的紫云自治县猫营镇附近大山里的一个村庄，这个村庄曾经很偏远、闭塞，不为人所知。现今那里生活着300多个自称蒙正苗族人的乡亲。远近的客说他们是真正的夜郎人后裔。夜郎国是中国西南地区由少数民族先民建立的第一个国家，出自司马迁《史记》的成语“夜郎自大”讲的就是国土面积很小的夜郎国国王自以为大的故事。那里的村民说自己是正宗的夜郎国国王竹王的后裔，至今保存着夜郎王的玉玺。

这样的说法被当地的文化学者和民俗专家认可。自从“村村通”在贵州实施，由文旅人士推介后，近些年里，竟有包括老外在内的几万人走进了这个名叫牛角井村的寨子。当时，我在村寨上参加了他们的节庆活动后有所思有所感，写下了一篇小散文。文章在北京的报纸上发表以后，当地的乡亲和干部，曾在这块土地上插队的知青都很高兴。

却不料，黔北遵义有文人给我打来电话提出意见。那位文人说：“叶老哥，你怎么可以认定那里就是夜郎遗存呢？我们这里才是啊！遵义市辖的桐梓县离夜郎村30多公里，就有一个名副其实的夜郎村嘛！当年，我不是陪你去过的吗？你忘记了？那地方的人，才是真正的夜郎人啊！”他又说：“我记得，我陪你去那一次，快走拢寨子时，迎面遇到几个

老乡，你问他们路时，他们异口同声地说自己就是夜郎村的乡亲，还热情地给我们指了路。你当时还疑惑，这些人知不知道‘夜郎自大’的成语？他们的神情丝毫没有自卑感啊！”我怎么会忘记当年的夜郎行呢？桐梓是我喜欢的一个县城，主要是因为县里出过一个人物周西成。他是贵州历史上一个有着传奇色彩的人。40年前我在贵州省文联主办的《山花》编辑部工作时，问起贵阳市中心喷水池的原地名为啥叫铜像台。编辑部内外好几位年长的老同志都抢着给我介绍，说铜像塑的是贵州民国时期的名人周西成，现在讲的是他是民国时期的桐梓系军阀，当年他可是贵州省主席。可惜在与来犯的滇军打仗时死了……老同志你一言，我一语，纷纷向我讲起周西成的轶事来，根本刹不了车。因为他们说话声气太大了，把隔壁书协、美协、剧协的人都吸引了过来，纷纷不绝地给我讲了好些周西成为人、判案、打仗时的故事。还有一位老同志直截了当地提议，你是写小说的，如果把周西成写成一本书，那肯定好看！

这件事，吸引我去遵义时往桐梓跑。到了桐梓县城，除了天天有人眉飞色舞地给我讲周西成，我同时听说了夜郎被那个地方。联想到“夜郎自大”的故事，我起了好奇心，提议也去那里看看。不过，当年走马观花地看过夜郎坝

之后，我真的没把当代村民视作夜郎人的后裔。我反而觉得，他们的生活形态和民风民俗，和我曾经插队落户当知青的砂锅寨和川南乡间相似。

现在经这通电话的提醒，拿夜郎坝和我写过的牛角井村争，又进入了一个怪圈。什么怪圈呢？“夜郎自大”这个成语，虽然不能说是褒义词，可在贵州的好些地方，诸如毕节、六盘水、黔西南州等山村里，都会有人认真地对我说我们这里曾经是古代夜郎国的领地，不但有传说故事，还有文物等等，并且要带我去看。碰到这种情况，我往往只能笑笑。记得20世纪80年代，省里的学术界对此有过一番争论，热闹得不亦乐乎，结果不了了之，以“和稀泥”的方式结束了众人的争执，说凡有根有据之夜郎的地方，都可能曾是夜郎国的领地。沧海桑田，历史时期不同，夜郎国的范围、都邑几经变化，只有一样可以确认，那就是文字记录下来的，有依据有事实，才能得到认可。

从这个意义上来说，桐梓县的夜郎坝村，在唐贞观十六年(642年)曾置珍州，珍州下辖有夜郎县，县治所就在夜郎坝。那么，至少可以认定，今天的夜郎村在1300多年前曾经是唐代夜郎国的所在地。而牛角井村还能拿出夜郎王的玉玺来，那么是否可以以说，他们的历史更为久远一些，是古夜郎人栖息的地方呢？

贵州其他地方的偏远乡间，也有人说是古夜郎人生活过的地方，有的领我去看一截残破的城垣，有的指着挖开来的屋基，有的遥指山高处的悬崖，都是夜郎遗迹。比如说省会贵阳市花溪区有个偏僻的马铃乡，乡间的田坝坡地上产一种名为黑玫瑰的葡萄，村寨上的老乡就说这这里的很多村民就是夜郎人的后裔。我听着他们介绍的美丽神话传说，联想到其他地方关于夜郎的话题，忍不住问：“这些夜郎人的后裔，和当代也就是今天我们接触到的村民，在生活习俗、人际交往、为人处世上有什么不同吗？”

“那倒没啥区别，说话做事，都和普通的乡间村民一样。不讲出来，那就几乎感觉不到。”给我介绍情况的马铃乡人一脸认真道。是啊！于是我把自己的思考说了出来：关于夜郎人的遗迹和传说也好，诸如夜郎村、夜郎王使用过的玉玺，关于贵州省里苗王的故事、苗王城的修复、布依王的传说也好，还包括彝族的土司城堡、已开发为热门旅游地的安顺屯堡文化集中地……凡此种种，只证明了一点，那就是我们中华民族的56个民族都曾经有过悠长的历史和文化遗存，随着历史的长河流传至今，殊途同归，都在各自灿烂的文化点缀着多姿多彩的中华文化。鲜为人知的夜郎村、夜郎遗存也不例外。而我们要做的，就是把这一切保护好，留给我们的子孙后代。

## 风化的民俗

□李天斌 整理

关岭坡贯凡化村，原来叫“繁花”，是布依族寨子，繁花意为花开得很多、很茂盛；后来，从安顺、平坝天龙等地迁来陈、王、杨三姓在这里定居，和布依族人居住在一起，后来布依族的族人们陆续地迁往其他地方，剩下也没有多少了。“繁花”这个地名，后来改为“凡化”，当时老一辈人们觉得“繁花”这个名字，主要意思是花开茂盛了，容易凋谢，寓意不太好，后来做纸(打报告)向上报，改成“凡化”。意思是教育子孙后代做一个平凡、有文化的人。

凡化村至今沿袭屯堡人的婚俗。举行婚礼的这天，男方要请押礼先生和属相相合的妇女随“双喜”的轿子(现为彩车)“扶亲”，女方也请两个同样的妇女来“送亲”，扶亲送亲到女方家去亲的妇

女要为女孩“揩脸(用两根线蘸水搽去额头上的开毛门上头)(梳发挽髻)。等“起轿”的吉时一到，点燃灯笼火把，“哭嫁”新娘在鞭炮和喜庆的唢呐声中哭辞父母，在扶亲送亲小姐妹的簇拥下，由本家哥哥或兄弟背上轿，越走天越亮地迎光晨曦前往夫家。到夫家后，在司礼先生祭告喜神“吉日良辰天地开张，车马回生”等礼仪中下轿，在“相请新人鞍上过，荣华富贵万万年”的祝福声中，跨过门口的马鞍和象征家业兴旺的火盆，进入堂屋举行“拜堂”。盖因“一拜天地，二拜高堂，夫妻对拜，送入洞房”婚礼的高潮大同小异，恕不赘述。小夫妻在聪明伶俐的男孩“举案齐眉，比翼双飞；白头到老，子孙富贵”的祝福“四句”中进入洞房喝“交杯酒”后，司礼先生拿尺子、秤杆揭开

新娘的红盖头举行“合卺”礼后，婚礼告一段落，接下来就是“三天不分大小”的“闹新房”了。翌日上午的“受头”，是新娘在礼炮高鸣的神龛前，按辈分给全家叔伯行礼磕头，受礼者以改口钱的红包回赠；下午由族中至亲接人到家中做客的“走破路”后，新娘就可以在家里自由活动了。第三天上午的“发客”和下午的“吃团圆饭”，由兄弟或侄儿接小夫妻到娘家去“回门”后，婚礼就正式谢幕结束了。

此外，凡化村民俗还有许多。比如春祭、跳地戏、唱花灯。传承至少逾百年的春祭习俗是传统农耕文化的代表性仪式，凡化的春祭仪式称为“抬白云菩萨”，类同于贵州省非物质文化遗产“抬亭子”，举办时间为每

年农历二月十八日，本质上是一个借助仪式形式教人维护国家统一、敬畏正义、团结乡邻、多行善举的民间信仰，在方圆几十里的村寨中都有较大影响。

凡化人最迟在清乾隆年间就已开始跳地戏。凡化存留、传唱的地戏主要有两堂，一是《楚汉争锋》，二是《唐宋争锋》，两堂地戏折子戏约有二十多出，表演时演员和面具互不重复、借用。两堂地戏的编创都出自凡化黎族人之手，编创时段为清嘉庆年间，编创人为陈世启、王贵等人。自此，两堂地戏一直流传下来。

唱花灯也是凡化民俗。凡化地戏弘扬的是“要为国立世功”的家国理想，凡化花灯代表作《大闹元宵》则唱出了凡人爱国齐家、团结互助、向善向上的精神品格。



说起贵州安顺，人们首先会想到雄奇壮阔的黄果树大瀑布、“中国最美水溶洞”龙宫、“喀斯特自然公园”格凸河，以及夏季平均气温21℃的中国避暑胜地。然而，你知道吗？安顺的大山之中居然还生活着一群六百多年前的“明朝人”。他们现在所说的话是明朝的官话，穿的服装是明朝汉人的长衣大袖，住的房子是石头砌成的江南民居。你要是问他是哪里人？他会告诉你，南京应天府人，当地人称他们为屯堡人。

屯堡是明朝最基层的军事单位，部队一边种田，一边戍边，粮草自给。屯堡人形成的屯堡文化成为安顺的另一张名片。乘着暑期休假，我慕名来到安顺屯堡文化的代表——天龙屯堡，去寻找大山深处的“明朝时光”。

天龙屯堡坐落在安顺市平坝区天龙镇，是贵阳通往黄果树瀑布的必经之地，也是贵州较早进行屯堡旅游开发的景点，成为很多人结识“屯堡”的第一站。

相比大城市的酷暑难耐，天龙镇是一方清凉的天地，舒适宜人。这几天天气真好，天空那么蓝，白云悠悠地飘，连空气也弥漫着淡淡的甜。眺望远山，层峦叠嶂，云蒸霞蔚；广袤田野，满眼青绿，稻花香飘。如果从高处俯瞰天龙屯堡，石舍俨然，碉楼林立，寨墙高耸，垛口密布。这些泛着银色光泽的石头筑成的山中堡垒，就像一块晶莹剔透的玉石镶嵌在大地上，冷硬中更见别具一格的美。

走进屯堡则是另一番景象，街巷幽深，戏楼喧闹，古树浓荫。而令我印象最深的是，这里满眼都是石头：石头的院门石头的房，石头的街道石头的墙，石头的碾子石头的磨，石头的碓窝石头的缸。就连屋顶也没有瓦，而是一方方切割得整整齐齐的石片，贵州八怪之一的“石板当瓦盖”在这里就能看到。当地人告诉我，安顺属喀斯特地区，石头多、土层薄，烧砖造屋并不现实，石头就成了最好的建材。石头垒成的房子相当牢固，可以防风、防火、防腐，民居与碉楼相连，形成易守难攻的建筑群。

漫步屯堡老街，仿佛进行一场历史的穿越，一景一物都展现当下的盛况。九道坎是最古老的建筑，最能展现屯堡建筑的艺术特点。它由九条石板路组成，每条石板路都是青石铺就，宽度仅够两人擦肩而过。这里每座沿地的石墙上都有十字形的“小窗子”，而从里面射出来，则是一个很大的洞。其实它是一个射击口，如果有敌人来攻，屯堡人从这个“小窗子”用弓箭、火铳往外射，甚至用锋利的竹竿往外捅，而外面的弓箭想要射进来则非常困难。正如他们所说，“要看房子老不老，先看窗子小不小。”更令人称奇的是，弯弯曲曲、细细长长的街巷，纵横交错、宛如迷宫，敌人一旦闯进来，就可以“关门打狗”。这里还有低矮的石门“一夫当关，万夫莫开”，高耸的碉楼炮台“眼观六路，耳听八方”，独特的阵法布局“重机关，处处杀机”……石头建成的屯堡民居无不折射出强烈的军事色彩。

这些屯堡人是从哪里来的？又是如何延续几百年历史的？导游向我讲述了他们的前世今生。

明朝建立后，当时的云南仍盘踞着元朝梁王把匝剌瓦尔密，他恃山高路险，不肯降明。洪武十四年(1381年)，朱元璋发动“平滇之役”，命征南将军傅友德率蓝玉、沐英等将领，统兵三十万，以摧枯拉朽之势，平定云南全境。这场战争调动南直隶(今安徽、江苏、上海)、江西、湖广和北方部分地区的军人，被称作“调北征南”。为了把贵州作为永久的战略通道，“平滇之役”后，明王朝在贵州拓筑道路、修筑驿站，将西南诸省彼此连接，又让战后大军驻扎在各咽喉要地，设置卫所，震慑四方。安顺，素有“黔之腹、滇之喉、蜀粤之唇齿”美称，因此成为重兵屯驻之地。

“应天策马驰黔中，戍边恩戈重商农。烽烟远逝屯堡韵，千载犹存大明风。”一座石头古城，一身怀旧古装，一出原始古戏……屯堡在这里渐渐沉淀成一段记忆、一种生活、一方文化，在现代文明的辉映下愈发发生动鲜活。你可以穿过时间长河，来贵州屯堡“梦回明朝”。

